

EL ACCITANO

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Guadix, un mes . . . 50 cénts.
Fuera, trimestre adelantado, 2 ptas.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Dirección y Administración,
CALLE DEL HOSPITAL, N.º 1.

ADVERTENCIA.

La redacción no es solidaria de los trabajos que se impriman siempre que lleven al pie la firma ó iniciales de sus autores.

EL 1.º DE MAYO.

(Continuación.)

PROLETARIOS, hombres del pueblo, tenéis que completar vuestra emancipación y realizar el derecho fundado sobre la igualdad de la naturaleza, y para esto es necesario, en primer lugar, que comprendáis que un deseo muy sincero de dirigirlos hacia ese objeto, á que debéis encaminaros incesantemente, podría, engañados por una falsa luz, alejaros de él y conducirlos á otras vías funestas.

Es necesario, pues, que comprendáis también que el estado mejor á que aspiráis y al que Dios os manda aspirar, no se verifica por medio de un cambio repentino, sino, como todas las cosas del universo, por medio de un desarrollo continuo, por un trabajo constante, debiendo cojer cada día sus frutos, que serán como el germen de otros nuevos más abundantes. Cuando se arroja una semilla en un campo preparado para recibirla, esta semilla dá primero una mies, que, sembrada segunda vez con el mismo cuidado, dá otra mies diez y siete veces mayor. Esto mismo sucederá con las semillas del bien que confiáis al campo, para vosotros ahora tan estéril, sin embargo de que vosotros sois quien lo cultiváis; pero que otros recolectan. No os canséis ni os desanimeis con demasiada impaciencia, pues nada se hace sin la ayuda del tiempo. Y tened presente también, y no lo olvidéis nunca, que en esta vida es preciso combatir y sufrir incesantemente, porque tenemos que llenar una función grande, pero laboriosa; porque no vivimos simplemente por vivir, sino para cumplir una tarea santa. Asociados á la acción de Dios en la eterna producción de su obra, tenemos, como él, que crear un mundo.

Sentado el hecho primitivo de la unidad de la naturaleza y de la igualdad que supone, derivase de él un derecho, la libertad; y la libertad es precisamente la que tenéis que realizar, porque no es más que la igualdad misma, no solamente abstracta, sino efectiva, viva, por decirlo así. ¿Puede acaso concebirse seres iguales sin que puedan ser recíprocamente libres? ¿Se concibe que un hombre sea enteramente igual á otro hombre dependiendo de él?

Pero el poder del derecho reside todo entero en el dogma, que, prestándole una ley nueva y necesaria, lo adapta á la razón, al mismo tiempo que lo diviniza aproximándolo á Dios; y en efecto, todo derecho que no suba

hasta Dios, que no tenga su raíz en Dios, en las leyes esenciales y eternas del soberano Sér, no es más que un derecho quimérico, una sombra sin sustancia, una ilusión del entendimiento. Y hé aquí por qué la religión, es decir, el conocimiento del dogma de las leyes necesarias del Sér absoluto y de los seres creados, y la fé en el dogma es una condición indispensable de la realización del derecho. ¿Cómo había de realizarse sin creer en él? ¿Y cómo creer en él firme y constantemente sin razón para creerlo? Así es que por todas partes y en todos los siglos, el dogma ha determinado, siguiendo el progreso de la inteligencia, la noción del derecho y su aplicación á la sociedad.

Pero la religión, el dogma, no es solamente el derecho y la razón del derecho, sino también el deber y la razón del deber; y sin el deber que se reasume en el desinterés mútuo, el sacrificio de sí mismo y la fraternidad, como el derecho se reasume en la libertad, esta misma libertad llegaría á ser en primer lugar, un principio de tiranía, puesto que, no teniendo cada cual más regla que su derecho, tampoco tendría otro más que su codicia y su fuerza; y además un principio de disolución universal é irremediable, puesto que los hombres sin lazo alguno estarían siempre concentrados en el individualismo puro ó en el egoísmo absoluto.

Debiendo por otra parte el trabajo, que implica la realización del derecho, continuar incesantemente y prolongarse de generación en generación para producir todos sus frutos, si cada uno no pensase más que en sí, se encerraría en el círculo estrecho de su existencia y de su propio interés; nada cambiaría en la sociedad; el mal permanecería siempre el mismo, y sería eterno. Tratar de sustraerse á él individualmente, sería tratar de echar la carga sobre otro, y hacer peor su condición, único medio de hacer mejor la propia; y la opresión que en todos tiempos ha pesado de diferentes modos sobre la raza humana, no ha tenido otro origen.

Además cuando se trata de luchar contra abusos organizados y provechosos á clases enteras, unidas para difundirlos y perpetuarlos, ó bien de completar una obra fecunda, el individuo es impotente, necesita de un apoyo, de una ayuda; en una palabra, que muchos se pongan de acuerdo y se asocien para obrar en común.

Así que, en primer lugar, quien dice asociación, dice libertad; libertad de cada asociado respecto de los demás, libertad de todos respecto del poder público. ¿Y hay acaso

asociación entre el buey y el que lo unce al arado? ¿Y qué importa que el que lo unce se llame Pedro ó el Estado? Y en segundo lugar, ninguna asociación es libre sin un vínculo moral; sin que cada uno se crea y sienta obligado en favor de otro; sin que todos tengan este sentimiento, esa creencia íntima, de la cual resulta la seguridad mútua, la unidad. Sin el deber y la buena fé no existe ninguna asociación libre, ninguna acción eficaz para combatir el mal y realizar el bien. Recordemos, sin embargo, que el problema de la extinción de la clase proletaria ó del porvenir del pueblo, se reasume en el siguiente: existiendo las condiciones morales, es decir, el conocimiento del derecho y del deber, y la fé en el derecho y en el deber, realizar para el proletario las condiciones de la libertad que le faltan todavía, y son las siguientes, suponiendo siempre la fé religiosa: la condición política de la participación del gobierno, de la administración de los negocios comunes, y la condición material de la propiedad.

De la participación en el gobierno ó del goce de los derechos de ciudadano depende, en primer lugar, la libertad personal, porque ¿cómo ha de ser libre, si otros forman sin su concurso las leyes, á las cuales debe obedecer, por muy opresivas que sean para él; si destituido de voluntad, sometido á la de aquellos pasivamente disponen de él con su poder supremo? ¿No es, por ventura esto una verdadera esclavitud? ¿No es también, en una sociedad que proclama la igualdad de sus individuos y su indivisible soberanía, la negación completa, no solamente de esta soberanía no solamente de la igualdad, sino de la personalidad misma, en aquellos que no son para ella más que instrumentos de trabajo, en aquellos que reduce políticamente al estado de máquinas?

En segundo lugar, no habiendo podido tener los usurpadores del poder político, para reservarse su exclusiva posesión, otro motivo que el de usarlo en su interés, tal como ellos lo conciben falsamente, ó como opuesto al interés general, sus leyes, dirigidas á este fin, opondrán siempre un invencible obstáculo á la realización de la condición material de la libertad en provecho de las clases hoy sojuzgadas, y tenderán, por el contrario, á concentrar cada día más la riqueza producida en las manos de los privilegiados.

(Continuará.)

El mes de las flores.

Nada más, ni tan hermoso como el mes de Mayo.

En él los campos se cubren de verde, los jardines de flores y los bosques de avejillas parloras, que pasan el día y muchas de ellas la noche, cantando, ocultas entre la espesura del ramaje.

El ambiente, robando su perfume á las rosas, las azucenas y madreselvas, al tomillo y la mejorana, pasa refrescándonos la frente y embriagándonos con la suavidad de su fragancia.

La capa de nieve que cubre las montañas, como para resguardarlas del frío en el invierno, principia á desgarrarse en girones, formando caprichosas figuras, de las que toman sus nombres los ventisqueros; y al pié de estos, reuniéndose, como las gotas de sudor desprendiéndose de la frente del moribundo, se van formando ténues hilos de agua, que uniéndose unos á otros, son el nacimiento de los rios que corren serenos por las llanuras fertilizando los campos, después de haber formado caprichosas y espumosas cascadas, al despeñarse por las quebraduras de los barrancos.

El cielo aparece más sereno y los rayos del sol más refulgentes; y como en los días de la creación, la naturaleza se cubre de galas tales, que no parece sino que celebra su aniversario.

Por eso el hombre, remontándose allá á los primeros tiempos del mundo, cuando no distraían su imaginación otros espectáculos que la naturaleza, ni su corazón ambicionaba otra cosa que el bien espiritual, la tranquilidad del alma, en este mes parece que se hace más religioso, y sus oraciones, envueltas en el perfume de las flores, se remontan ferrosas hasta el trono del Creador.

Así vemos en la antigüedad á todos los pueblos del gentilismo establecer fiestas en este mes, para honrar á sus divinidades; y el pueblo de Dios, también en este mes, celebraba una de las más principales: el aniversario de la promulgación de la ley.

¿Y cómo el cristianismo habia de aparecer insensible á tanta belleza, grandeza y magestad? ¿Cómo habia de permanecer enervado su espíritu, tranquilo su corazón y paralizado su pensamiento, sin elevarlos hasta el trono de Aquel que crió todas las cosas, para hacer comprender al hombre la inmensidad de su poder?

No, el cristianismo no se mostró indiferente á tanta maravilla; desde los primeros siglos de su institución, estableció fiestas religiosas, para honrar á Dios en este tiempo.

Pero llegó un día en que, affigida su Iglesia por las doctrinas heréticas que le legaron á este siglo sus predecesores, volvió sus ojos suplicantes á *Maria*, la humilde Virgen de Nazaret, que tantas veces le habia librado de sus enemigos, y estableció en su honor el *Mes de las flores* para acudir ante su altar en busca de consuelos espirituales y temporales.

Y como *Maria* es la Madre del amor hermoso, el consuelo de los affigidos y el refugio de los pecadores, se han establecido estos cultos, no solo en las populosas ciudades, sino que también en las pequeñas aldeas y hasta en las casas particulares.

Y en todas partes acuden ante su altar los que sienten en su corazón un amor casto, para que la Virgen los bendiga; y los que padecen en busca de consuelo, y los pecadores pidiéndole perdón: y Ella los bendice, consueta y perdona, recibiendo cariñosa las coronas de rosas que ponen sobre su altar, como manifestación del amor y gratitud que ocultan en sus corazones, aquellos á quienes ha dispensado sus favores.

Así que, como las almas piadosas hacen manifestación de su afecto á la bendita de todas las naciones por medio de ramos y guirnaldas de flores, el mes

de Mayo es, el mes de los hijos de *Maria*. Es decir, de aquellos hijos que no renuncian á favor de inventario, el testamento, que, Aquel que creó el Universo otorgara un día en las cumbres del Calvario, pendiente de la cruz.

Por eso, cuando las golondrinas regresan del Senegal, y las flores principian á abrir sus pétalos á los rayos del sol, los verdaderos hijos de *Maria* se regocijan, porque se aproxima el día en que todos los templos de la cristiandad han de dar principio al culto de su Madre.

¡Pero todo tiene fin en este mundo!

El mes de Mayo llegó y se dió principio al culto de la Virgen sin mancha; sus hijos acuden todos los días á su altar, para ofrecerle flores y hacerle peticiones, y Ella recibe placentera las unas y acude cariñosa á las otras; pero, Mayo está terminando; ya son pocos los días que le quedan... agoniza; y aquellos que en los primeros días acudían al templo con el corazón palpitante, henchido de alegría, hoy experimentan desfallecimiento, congoja, triste pesar porque con el mes, terminan estos cultos.

Si, Madre mía; el día primero de Junio, tu Imagen será bajada del trono donde hoy está expuesta á nuestras contemplaciones y trasladada á su camarín con el velo echado, y cerradas las puertas del templo, quedará oculta á nuestra vista, dispersándonos todos como rebaño sin pastor.

¿Y habeis de permitir que esto suceda?

No; porque si las puertas del templo se cierran, en nosotros quedarán otros templos, otros altares, los altares de nuestro corazón.

En ellos vivireis, Reina de los ángeles, y en ellos os tributaremos nuestros cultos cotidianos; para que no dejeis un solo día, un solo instante de recibir los honores y alabanzas á que os hizo acreedor, la cualidad de Madre de Dios y de los hombres.

Y vos, que todo lo podeis en el Cielo y en la tierra, y á quien están sujetos los ángeles y los hombres, desde el momento en que fuisteis coronada por la Beatísima Trinidad, haced que nuestra fé no vacile; nuestra esperanza no desfallezca, ni nuestra caridad se apague; á fin de que, cuando en el año próximo, veamos las primeras golondrinas y llegue á nosotros el perfume que exhalen las primeras flores, nos encontremos preparados para acudir ante vuestro altar, con ramos y guirnaldas, como lo hemos hecho en el presente.

F. CARO.

TU DESDEN...

Yo vi del sol los rayos hundirse en el profundo,
yo vi la leve brisa trocarse en aquilón;
rasgarse el firmamento, ¡temblar el ancho mundo...

y luego moribundo
sentí mi corazón!

Yo vi del negro averno los ejes conmoveerse,
romper su extensa raya rugiente el fiero mar,
infinidad de estrellas del cielo desprenderse,
el orbe oscurecerse,
el fuego centellar.

Mas ¡ay! que compararse no puede ¡ninfita local!
tan lúgubres horrores, tan vil desolación
á las amargas frases vertidas por tu boca,
porque es de dura roca
tu inerte corazón!

RICARDO FERNÁNDEZ.

VARIETADES.

Agua.—El pavimento de la plaza pública, paseo de moda en estas noches primaverales y durante todo el estío, nos pareció el último Domingo la movediza playa de Motril. Las lindas muchachas que son incansables en materia de locomoción, cuando llegan á sus casas tienen que enjabonarse desde los pies á la cabeza, y los pollos que las acompañan se miran como payasos en el interior de sus habitaciones; así que con sentimiento de unas y otros termina la velada de grata expansión y más gratas conversaciones. Y sobre todo, la ropa padece con la nube de polvo que cae sobre ella, impulsada y sostenida por el pulverizador de sus incansables pies. Señor Alcalde, por lo menos, los días de fiesta, mucha agua, mucha agua, aunque se enojen los sastres, las modistas y todo el que se dedique á la venta de perfumes y jabón del Congo. El agua, como la Academia de la Lengua, *limpia, fija y dá esplendor*.

Vino.—Uno de nuestros poetas, dijo:

Si es ó nó invención moderna
vive Dios, que no lo sé;
pero delicada fué
la invención de la taberna.

Aquellos tiempos pasaron: en nuestra ciudad ya no existen; pues la botella y el porrón han sustituido al natural receptáculo del bebedor que llevaba á su casa el zumo de Baco sin que su mujer y sus hijos probaran una sola gota; hoy imitamos en esto á los catalanes que solo beben en familia, comunicando á su cara mitad y á sus pequeñuelos la alegría que proporciona el licor de las uvas, cuando se usa de él con frugalidad y moderación. Sigamos por éste camino, y Guadix irá á la cabeza de los pueblos civilizados.

Et facta est lux.—Uno de estos últimos días salimos á dar un paseo y cuando llegamos á la Cruz de Piedra asomó por el camino que hay detrás de la posada de san Antonio el estandarte ó manguija de una parroquia. Comprendimos que era un entierro, nos descubrimos, y nos acercamos á la cruz, en cuyo pedestal estaba apoyada una linda muchacha. Llevados de curiosidad, la preguntamos:

—¿Quién es el muerto?

—Aquel,—contestó, y nos señaló el cadáver.

Apesar de la respuesta, permanecimos serios; pasó el duelo, y nos incorporamos á él. En lugar de ir pensando en el P. Ripalda, y rezar un Padre Nuestro por el difunto, vino á nuestra imaginación «Los Misterios de Madrid» de don Juan Martínez Villergas, obra en que cuenta un caso igual y después añade:

Todo aquél que se casa
por el verano,
en llegando el invierno
ya está casado.

Progreso.—La gloria es de quien la gana, y el dinero de quien lo pilla: esto oímos decir con mucha frecuencia á la generación presente, frase que demuestra el desarrollo que vá teniendo la inteligencia humana *fin de siècle*. Rapaces de catorce y quince años la pronuncian á diario, por lo que el dinero se ha escamado de un modo tan modesto, que no sale del bolsillo del que lo tiene, por no sufrir un nuevo secuestro, comprendiendo que si formó el peculio de un tunante, puede ir á parar al peculio de otro mas pillo. Vivimos en el siglo de las manifestaciones políticas y de las ocultaciones monetarias. El almanaque de la Bolsa, anuncia un eclipse total de moneda, invisible en España.

Un recuerdo.—La muralla que existe en un huerto á la salida de esta ciudad en la carretera de Granada, está cayéndose como tenemos dicho anteriormente, y puede originar algún disgusto sino se ordena su derribo.

Otro.—Lo mismo sucederá con las paredes del huerto de los herederos del señor duque de Gor, los recalos son más grandes, y pronto puede venir al suelo: tratándose de un sitio tan céntrico, sería bien vista una acertada medida que evitase males para lo futuro.

Que se quiten.—Debajo de la árabe torre de Ferro hay varios estercoleros que ofenden la vista y el olfato y dañan la salud; esperamos que la autoridad local dé las oportunas órdenes para que desaparezcan.

Feria.—¿Que se acerca, señores del Ayuntamiento, y hay que hacer algo! El regidor sindico representante del pueblo, no debe dejar de realizar cuanto pueda, en pró de los intereses de este vecindario.

Boquete.—Hay uno en las paredes de la huerta de Milla, y están ellas tan malas, que es seguro vendrán á tierra y quizá ocasionen males que lamentar de no remediarse. Lo trasladamos al señor Alcalde.

Por los muertos.—Hace bastantes años, considerando el Ayuntamiento insuficiente el cementerio, lo amplió cercando una buena porción de terreno. La cerca carece de mognete *razón ó causa* que le hace perder de día en día su solidez, pues las paredes se vienen recalando y resintiéndose gravemente. Además se nos asegura que *aun en el día* tienen lugar los enterramientos en el primitivo local. Como aquella es la casa *común*, y como todos tenemos seres queridos en ella, y allí hemos de ir todos, debemos gran interés á ella y sería muy bien recibido que el Ayuntamiento se dignase acordar la terminación de las tapias de la cerca, el allanamiento de las tierras de nueva incorporación y la inhumación en ellas de los cadáveres.

Funeral.—El 23 del corriente tuvo lugar el de doña Magdalena Rodríguez Vaca, que falleció el 15 del actual. Dios la habrá recibido en su Gloria, pues era buena y de virtud reconocida.

Queso.—Es su época; no hay persona triste después de comer tan agradable manjar. Avisamos á nuestros paisanos que este es el tiempo de abastecer sus despensas de tan rico producto, pues el de nuestro país es sustancioso y suculento, y posee más que algún otro la virtud de excitar el *diafragma* órgano en donde están contenidas todas las alegrías de nuestra humana naturaleza. El que lo ignorara, que haga la prueba por espacio de un mes comiendo queso de postre, y de taciurno, y reservado, se volverá locuaz y expansivo. Otro día señalaremos un antídoto, para las personas que gusten ser urañas y regañonas; pues en la creación existen medicinas para todos los gustos y para todos los temperamentos. Nosotros optamos por el queso.

Exámenes.—¿Cuándo tienen efecto los de niños de las escuelas? Los padres lo ansian y creemos que también los señores profesores, que así darán á conocer una vez más sus desvelos en pró de la ilustración creciente de los pequeños encomendados á su cuidado.

Vencejos y golondrinas.—Corroboramos nuestro suelto del número anterior. El mismo día que se repartió nuestro periódico, el tiroteo fué espantoso, tal que nos pareció asistir á una fiesta de moros y cristianos como la que se celebra en Huétor todos los años en la Virgen de Agosto. No eran disparos de escopeta, eran las roncadas detonaciones de los antiguos arcabuces, y todo dentro de la población; hasta desde las ventanas del «Círculo de la Amistad.» Señor Alcalde, esas inocentes avecillas nos visitan todos los años en la época que les está señalada en los decretos de la Providencia, para hacer mejor oficio que todos los Galenos é Hipócrates de la ciencia de curar. Las naciones situadas en el emisferio norte las son deudoras de beneficios incalculables, según científicas apreciaciones de los naturalistas más eximios, y nosotros... nosotros las matamos, y las matamos por un mero capricho; pues

ni aun sirven para aliviar la más insignificante necesidad. *¿Ubinam gentium sumus?*

Música.—¡No hay que alarmarse! ¡No poner mala cara! Un poquito de calma, y... allá vá. Creemos que para las próximas fiestas del Córpus, se preparará una colección de piezas nuevas que agradarán al público. Si así es, no escasearemos nuestros aplausos.

Misterios.—¿Qué sucede en la fábrica de Jérez? Según se susurra parece que se trata de renovar todo el personal del indicado establecimiento. Ignoramos á qué obedecer estas determinaciones que no dejan de producir siempre impresiones desagradables en los sugetos que se encuentran acomodados por espacio de mucho tiempo, y cuyas familias tendrán inevitable y necesariamente que permanecer cesantes, antes de encontrar una nueva colocación para hacer frente á las necesidades de la vida. ¿Y quién nos mete á nosotros en camisa de once varas? Mas sabe el loco en su casa, que el cuerdo en la agena.

Representante.—Se ha acercado á nuestra redacción, don Francisco Camús Badía, de estos vecinos, suplicándonos hagamos constar, que es en esta localidad el único apoderado de la Galería Dramática de don Manuel Pedro Delgado; de la casa de don Eduardo Hidalgo Sánchez y de la Biblioteca lírico-dramática de Arregui y Aruej.

Una bomba.—Tal ha sido para nosotros la noticia que leemos en *El Defensor de Granada*, respecto á la orden gubernativa mandando cerrar el Liceo de la indicada ciudad, por motivos, según dice el señor Gozalvez en su comunicado, que no están bastante justificados, basándose solamente en la palabra de un inspector de policía. Omitimos comentarios, y nos retiramos al hospital de la ignorancia, interin dura la herida que ha abierto en nuestra alma tan inesperado proyectil. Nuestro más sentido pésame á todos los alumnos de las escuelas de Música y Declamación.

Susto.—Lo llevaron *mayúsculo* las señoras que salían de las flores de María uno de estos días, viendo correr unas vacas de labor que retozaban y corrían sin *malicia*. ¡Si estamos en primavera, en la estación de la vida, ¿qué extraño es semejante muestra de vigor y de alegría!

Un arzobispo.—El de Rouen (Francia) que fue llamado especialmente por León XIII, acaba de regresar de Roma, asegurándose que trae instrucciones del Pontífice respecto á la verdadera interpretación que debe darse á su última carta relativa á las relaciones del clero y la república. Según parece, Su Santidad está bastante molestado con la significación que han querido aplicarla los obispos reaccionarios, y tal es su deseo de llevar á efecto su contenido, que está dispuesto á tomar medidas disciplinarias en caso necesario. El Santo Padre, que es hombre astuto, ha comprendido que la restauración de la monarquía en Francia es un imposible, y que en la lucha del clero con la República, la Iglesia lleva siempre la peor parte.

Imprudencia.—Subiendo tardes pasadas por la cuesta de las Angustias un mulero *caballero* en una mula, fustigó de tal manera á la pareja (pues eran pares) que en la violencia de la carrera cayó una al suelo y se lastimó. Eso de hacer correr por las calles á los animales, debe prohibirse seriamente, si se quiere evitar una desgracia.

Correos.—Nos escriben de Jérez que el peatón conductor de la correspondencia de esta ciudad á aquella villa, cumple tan bien con su deber, cuanto que se pasan tres ó cuatro días sin llevar á su destino dicha correspondencia. Llamamos la atención sobre el particular para que por el Jefe de esta administración sea amonestado aquel funcionario.

Canes.—La ocasión la pintan calva; se vende estrignina en las boticas y sangre en el Rastro. Es dolorosa esta mezcla, pero inevitable.

Angel.—Este es el título de la comedia que se representará esta noche en el teatro de nuestra ciudad, escrita por el doctor Santero. Recomendamos á los lectores la asistencia al coliseo para saborear una de las mejores obras de nuestros autores modernos.

Las patatas entallecidas.

Es una mala costumbre el guardar las patatas en sitios húmedos y sin prevención alguna, de tal modo que, desarrollándose las yemas produzcan tallos. Cuando esto sucede, se produce en el tubérculo el alcaloide *solanina*, que es un terrible veneno que elaboran las plantas de las solanáceas, familia á que pertenece la patata. En vano se busca en muchas ocasiones la causa de muchas perturbaciones que son verdaderos envenenamientos, originados por comer patatas entallecidas. Aunque se separen y corten los tallos, quedarán siempre los restos, lo cual puede servir de guía y de señal para desechar estas patatas.—(Conocimientos Útiles.)

Sección religiosa.

SANTOS DE HOY.

San Restituto, los santos Sisinio, Martirio y Alejandro, san Máximo, san Eluterio y san Maximino.

San Maximino, nació en el territorio de Poitiers, en la Aquitania, y por sus relevantes virtudes subió á la Cátedra de Tréveris hacia el año 332, que era el veinte y seis del imperio de Constantino. Lo que más le distinguió en aquella época de controversias religiosas, fué el celo y fortaleza apostólica que mostró en contra de los arrianos, sin temor de las potestades de la tierra. Fué contemporáneo de san Atanasio, y su más constante protector durante el destierro de éste, suministrándole cuantas comodidades pudo tener en Alejandria. Se halló en el concilio que se celebró en Milan, contra los Eusebianos. Murió en Poitiers en el día 12 de Setiembre, por los años 349. Su nombre es venerado por todas partes en Francia, Alemania y Países Bajos, donde se celebra su memoria en el 29 de Mayo, por ser el día de la primera traslación de sus restos, de Poitiers á Tréveris.

ADVERTENCIA

Son muchos los originales que obran en nuestro poder, de artículos sin concluir. Hacemos presente á los señores que nos honran remitiéndonos sus trabajos, que no principiaremos á insertarlos, sin antes tener á la vista la conclusión de todos ellos. Huelga exponer las razones que nos asisten para hacer esta advertencia.

OTRA.

Indefectiblemente borraremos de nuestras listas de suscriptores, á aquellos que tengan recibos pendientes de pago para el próximo número. Son muchos los abonados; pero pocos los escogidos. Publicaremos los nombres de unos y otros.

TEATRO.

Función para esta noche por la compañía cómica lírico-dramática que dirige D. Manuel Estrada.

A las nueve menos cuarto el drama en tres actos *Angel*, y el juguete cómico en un acto *Guerra á las mujeres*.—Sillas con entrada, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

Guadix.—Imp. de Miguel L. Argüeta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LIBROS EN VENTA.

Eusebii Pamphili Caesariensis, impreso en Basilea, 1559; un tomo fólleo.	5	Ptas.
Novus et methodicus tractatus de representatione, in tres libros divisus, un tomo fólleo.	5	»
Doctoris Burgensis Marci Salon de Pace, ad leges Taurinas insignes comentarii, un tomo fólleo, impreso en Córdoba en 1568.	5	»
Historia genealógica de la casa de Silva, un tomo en fólleo, impreso en Madrid en 1685.	5	»
Argeli; De Acquirenda Possessione, un tomo en fólleo impreso en 1656.	5	»
Tractatus de Bonorum divisione, impreso en Madrid, en 1601.	5	»
Commentarii Roderici Suarez, impreso en Salamanca, en 1556.	5	»
Cronología hospitalaria, un tomo fólleo, impreso en Madrid en 1716.	5	»
Alexandri Raudensis, un tomo fólleo, impreso en Venecia en 1587.	5	»
Christophori de Anguiano, un tomo fólleo, impreso en Granada, en 1620.	5	»
Roberto Volturio, un tomo fólleo, impreso en Verona en 1483.	15	»
San Laureano, Obispo Metropolitano de Sevilla, un tomo en fólleo, impreso en Sevilla en 1758.	8	»
Enchiridion, Juris controversi, un tomo fólleo, impreso en Madrid en 1675.	5	»
Investigaciones históricas de las antigüedades del reino de Navarra, un tomo en fólleo, impreso en Pamplona en 1665.	10	»

Razón, en esta imprenta.

Se arriendan varias suertes de hacienda en las cortijadas de Fuente-Caldera y Doña María, términos de Pedro Martínez y Guadahortuna.

Se admiten proposiciones en casa del Administrador don José Labella.

PASEO DE LA CATEDRAL N.º 4, GUADIX.

COLEGIO DE NIÑAS

DIRIGIDO POR

D. Tránsito y D. Purificación Rodríguez Morrucco.

(Calle de San Francisco.)

En este establecimiento se dá una educación verdaderamente cristiana y una instrucción la más completa en las labores propias de la mujer, desde las más sencillas hasta los primeros en bordados, flores, encages, etc. etc. Se admiten internas y medio pensionistas, abonando solo los honorarios de alimentos, lavado y Médico. En el mismo centro de instrucción habrá clase de música con aplicación á solfeo y piano, dirigida por el acreditado profesor don Pascual Rodríguez García.

BIBLIOTECA JURÍDICA EN VENTA.

COLECCIONES.

1.ª El Faro Nacional, revista de Jurisprudencia, que contiene parte doctrinal, legislativa y sentencias del Tribunal Supremo. Comprende desde el año 1857 al 1865.—Diez y ocho tomos encuadernados.	80	Ptas.
2.ª La Justicia, revista de jurisprudencia, comprensiva de la legislación de los años 1866 á 1868.—Seis tomos encuadernados.	25	»
3.ª Boletín de las Revistas de Legislación y Jurisprudencia, comprensiva de la legislación de los años 1869 al primer semestre de 1891.—Veinte y tres tomos encuadernados y treinta y seis sin encuadernar.	200	»
4.ª Jurisprudencia Civil: Comprende sentencias del Tribunal Supremo desde 1838 al primer semestre de 1891.—Treinta y cuatro tomos encuadernados y treinta y tres sin encuadernar.	225	»
5.ª Jurisprudencia Criminal: Comprende sentencias del Tribunal Supremo desde 1870 al primer semestre de 1891.—Catorce tomos encuadernados y treinta sin encuadernar.	145	»
6.ª Jurisprudencia Administrativa: Resoluciones del Consejo de Estado, Tribunal Supremo y Tribunal de lo Contencioso-administrativo, desde 1866 á 1890.—Nueve tomos encuadernados y once sin encuadernar.	75	»

Al que compre toda la Biblioteca se le hará una considerable rebaja en el precio.—Darán razón, Cuesta empedrada, 4.

EL ACCITANO

SEMANARIO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES LOCALES.

Dirección y administración, Hospital, 1, Guadix.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN:

En Guadix, un mes.	0.50	Ptas.
En toda España, trimestre adelantado.	2	»
Ultramar, semestre idem	6	»
Países extranjeros, un año id.	12.50	»
Anuncios y comunicados, precios convencionales.		

SE VENDE UNA MAQUINA DE COSER SISTEMA H. Sefline, de mano, en 20 ptas. al contado y 25 à plazos. Darán razón en esta imprenta.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.